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NOVITA' MODELLO 730/201 6
Le principali novtà contenute nel modello 730/2016 sono le seguenti:

» passa da 6.40 a 960 euro all'anno l'importo del bonus kpef ai lavoratori dipendentl, e ad alcune catego_
re assimilate, con un redd to fino a 26 mila euro. Dal 2015, per verifi.are iÌ rispetto del limìte dei 26 mi-
a euro occorre aggiungere all'irnporto del reddiÌo complessivo, determinato ai fini lrpef, l'ammontare
dellaquota di reddito esente prev sta per ricercatorie per lavorator rientrati in ltalia e sottrarre l'am_

montare de le somme erogate a ttolo di parte integrativa della retrìbuzione (TFR);

» è nconosciuta una detrazione del 19 per aento delle spese per la frequenza d scuole dell'infanzia, del
pflmociclod istruzione e della scuola se(ondara di secondo grado perun importo annuo non Supe_

riore a 400 euro per alunno o sludente;
» è rconosciuta una deùazone del 19 per cento delle spese per la frequenza di corsi di istruzione univer_

staria presso universita statalie non statali, in misura non superlore, per le università non statali, a quel_

la stabilita annualmente per clascuna facolta univeGitaria con decreto del Minìstero dell'lstruzione;
» sono prorogate le seguenti detrazioni: 50 per cento per le spese relatve a interventi di recupero del pa_

trlmonio ediizio; 50 per cenlo per le spese sostenute per l'acqulsto d mobil e di grandi elettrodome-

stici di classe non nferlore alla A+ (finalizzati all'arredo dell'immob le oggetto di rrstrutturazione); 65 per

cento per le spese relative ag li interventi fina lizzati al r spa rmio enerqetico degl edifi.i; 6 5 per cento per

gli inteNenti relativi all'adozione di misure ant sismiche. su edi{ici rcadenti nelle zone sism.he ad alta
pericolosità;

» è riconosciuta una detrazione del 65 per cento per le spese sostenute per l'acquisto e la posa rn opera

delle schermature solafi e di impianti di .limatizazione invernali dotati di generatori dicalore almenta'
ti da biomasse combust bili;

» passa da 2.065 a 3o.ooo euro annui l' mpono massimo delle eroqazioni I berali a favore delle onlus per

cu è possibile frulre della detrazione del 26 per cento;
» è stata prevista la possibilita di destinare ildue per rnille dell'kpef a favore di un'asso.iaz one .u ltura le

iscritta in un apposrto elenco isttuito presso la Presidenza del Consiglio dei Mlnistr;
» è riconosciuta la detrazione del l9 per cento delle spese funebri sostenute rn dipendenza della morte dl

persone, indipendentemente dall'esistenza di un vincolo di parentela con es5e, per importo non supe_

riore a euro 1.550 per clascuna di es5e;

» è pasrto da 6.700 a 7.500 il lim te oltre I quale I reddito da lavoro dipendente dei.lavoratori frontal|e-

r concorre a formare il reddito complessivo ed è riconosciuta un'esenzione flno al limite di 6.700 euro

oer r reddrti dr lavoro droendente e pensione prodofti in euro daì residenti a Campone d'ltaliaj

» [i,conosciuta l,esenzrone dall'trpef alle borse di studio corrisposte dalla Provincia autonoma di Bolzano

o",l"tr"or"nrud,aorsdperfezonamentoedellescuoledispecializzazione,pericorsididottoratodi
iierca, pe, an'rta d r'(erca po5l_dottolalo e pe' corsr di pe'{ezlonarnento all estero;

» aitonosciuta la sostituzione dell,imposta sulreddilo delle persone fisrche e delle relative addizional 9ià

orevrsta oel l'lrru. a'lche per l'lmi P I lmrs,
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"i 

,oa" o 7j0, dal corrente anno, è ora possibile inviare anche la (omunicazione dell'am-

mìnistratore di condominio attraveEo la presentazione del nuovo quadro K'
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MODELLO 730/2016
I DOCUMEMTI CHE IL COMTRIEUENTE DEVE PREsENTARE
PER LA COMPILAZIONE OELIA DICHIAiAZIONE MODEIIO 730/2016

Per l'elaborazione del Modello 730 è importante rkordare (he, oltE agli oiginali (he dovianno esterc solo virionati.
!a (onsegnata copia ditu(a la ddumèntazione. La contegna della (opia della docùmentazione (i.onsèntirà di (e.ti.
fkare la rorenezza dei dati inreiti con ilvantaggio (he i lutu ri conùolli documenta lì delt'Agen?ia delle Entrate raran-
no efiettùati nei.onf.onti delCal (he, in caso dìerore nèll'apposi2ione delvìsto di .onformità, sarà .hiamato a Pasa
re una romma pari allimpoita, sa.lonred interessr.

E' ne(essario resnalare al car ogni vadazionè rispe(o alla di*iarazione dell'anno pre.edèni€, (ome ad €sempio:
nuova reridenza anagraf(a; vaiaz on nalo clvilej mod fica delo stalo dicon uge o difig io liscalmenle a céri(ot mod f ca delo na-
ro d farnillare fiscalmente a carcot acqLristo a qualsiari trtolo, anche per donèzione o successione er€dtara, e/o vèndfia drtefren,
Gpe.ifrcandose I terreno vendulo è eddcab e) e fabfi catl(spé.in.éndo se 'irnmobil€ vendulo è ltato po§seduìo per meno d c n'
queannoèpervenutoneredtèodonazione)ovarièzondèlléqlotadpropretàdiirnmobliqrèpossedulr;contraÌlidlocazo
ne d immoblianche se assoggetlèn .l regime dela "cedolare secc. (in la ca5o alleqare (opra della ra(.ornand.la all' nquil no e

delmodelLo RLì,696.ia ) e va/azionrrquardanl realvo ca.one an.uo:varazon d'usodegl mmob,l possed!1,

5atuo (asi partrcola , la dorum€ntazionè da èsibire al CAf è la seguente:
copra dell'ùhimo Mode lo 7 30 o Modello Unico, con . cevuta d' nvio; rcevute delle de eqhe d veEamento Modello F24 p,etentale
per rl20l5 (per iconlrbuenl, (he nellanno pre.edenle hanno ut 

'zzalo 
rlModello Un(o).1es*ra sanrlaria, . cur è ,nd cato ,l co-

dce f(ae, oppure, ne caro in cu a ressera sanlana non lra n.la an.ora emessè, teterino nlè(alo aallAmrnif nrazione lnan
zara, deldichiarante, delcon,ùge è de JamlEril(amenle a carco

Pèr quanto riguada i rcddltl: iY modelhr'i CeirfKazone Uni.é r ascata daldatore dr lavoro e/o dag| al1r soggett .he hanno
co spono redd iisoggetriè r1ènula alla fonte neìco6o del2015 per, pensionat : slampa gralLrta delmode lo Certif cizione Un -

cétce(licazone lriiealtr provent coùispostine 20l5tat€nazon dialù reddlltcopia atto nolarilcper acqusto o vendrla d m-
mob I ne 20I 5r v r! re .arastal, o drchraraz one d successione per immobi i avùi n sùc.esione nel2015

Per quanto rigua.da glione deùaibilipiù comuni:
» rpes€ sanita e: scon r,.o f,scale r larciatÒ dal a fama. a p€r licket, s.onù no " parlante " ( n cu r suhnÒ naiura, codice alfà

nunìerco del famaco. quantÈ de prodolt acqunat e rlcod(e fr§(ale deldennabro) per i med( nalt fdtiL,re o ricevule L-
scal per preslau on rese da medLo o peranalsi, e(c. ianure o r.evule fr(alied eleniuale prè(rizone medica per le prenaz o
n e.e dd pe,,onrp dblildro dalle dLIo,ira, ompprpnn in rd a è $''ra'ia,

E inter6si p€. mutui ipoteéri pér acquisto dèll'abitazioné pdndpalè: .ontratti di mutuo € d, acqu noj cert caz one degl,
inreretsl pagal, distnrida capitale e conÌnbuli pubb i. , se visonot

» intèrèssi pèr mutui ipote.ari per conruzione e ristruttur.zione edilizia dell'abitazione principale: contratio dr
mutr.ro;ab lrtaz onr amminitlral ve rl.h estercope fatlure e ricevule lBcal relatlve ai lavori etegu lir qlrelanze d pagamento de-
gli intelessi pas5iv corispon;

» assicurazioni vrla e contro 9l nforlunin pulate o r nnovate enùo,131 dcembre 2000 e ass.urazon r scho d morte, nv.,
d tè permanente super ore al 5% o non autosuflicienza n pulate o rinnovate a panrre dal 1 ' gen na o 2001 : qu etanze d paqa
mento e/o atÈnazion€ didetrabrl!a deipremrda parle de l'asskurazione;

» sp€re di istruzione: icevute di pagèmenlo e, n .a5o d Un ve6 ta privalè, documentaz one comprovante I as mrlaz one de
co6o tenlto presso Iun v€6ilà pubbi(a pru vicinè a quela dl.erdenza deilo nudente;

» spese funeb : iallure e n.evùle ir.èli;
» ipele per addetti all asristènza peEonale: ricevule d paqame.ro (on est/ernianagral d e.od o f,(a d, ch eflalua, pa.

gamenlo e di ch, lo r ceve. delsoggeno assrstto e ced, cato med(o attesla.le la non aulosufiL( e.za;
» rpese per attiviÈ sportive pe. ragazzifÈ i5 e 18 anni: lallura. i.evuta, bolleÌlino, ecc con (odo {i'ca idelsoqqelto (he

ha reso la presrazione, del p/.ri(.nle l'atlivrta e dr chr eflenùa rl pagamento, aniv(è evolla, ld causale e l mpono corisposn);
» spese di intemediazion€ immobiliare per a.qu no ablazone pnncrpèle;
» (onùatti di lo{azioné o ospitalità rtudenti univér§itari fuori tede: conlratto e ri.evute dr paqarne.to;
» sP6e vetednarie: ld lu, es.orrr..o p,p \''l'o-e.
» ris(atto laurea di familiare lis6lmente a .ari.o: lettera deÈrm naz one .onùibuli versati e rlcevuiel
r, éroga:ioni a favorè di ON LUs, paÉiti e movimenti politid e(c.r n(evlta d pagamenlo ban.ario, post3 e o con assegnol
» deùazione p€r gli inquilini di alloggi adibiti ad abilazaone principale(on contrattiin rcgime ronvenzionale: copia d€l

.o.tratÌo di locaz one n pulalo ai sens dell'artt 2. comma 3, e 4, (omm 2 e 3. della leqqe 9 d.enìbre 1998, n. 431;» deùaziorìe p€r @none di lo(azione spèttantè ai lavoratod dipendènù che h.nno ùasfento la propria residenza in
ahra Regione per motivr d lavoro .egl, a. ni 20I 2 e success vi un qualunque conùaro d, ocazone reg sùato. nonché !n'au-
to(ènil caz one tu1 rBpeno delle condiz on p€! ne per benefKrare delld deùazione; ec.

Per quanto riguada gli one.i deducibrli piùr omuni:
» velsamenio di contributi previdenziali volontari: rrcelule drvérramenb e pano drpagamenio prèdsposto dat'Enle pen,

,Ò^r.lr o '- i d\o d ,dred7o .,
» rorùibuti per addetti ai servizi domènid: r cevure dr veBanren to,
» asègni periodi(i conisposli al oniuge separato o d ivorziato: r(evuta ilèsc ara dal (on,uqe (il .u .odi.e nscale va nd

cato nel730). owero copia vaqiia o bo. fic, nonché copia ricorso e decrelo o tenrenzèj
r, @ntibuti alle forme pen5ionistide individuali ex deoeto lègislativo 12411993: .evure divèrlamento. ecc.

Ai fini dèl benefi.io della detrazionè del36 o del50 per (enlo prévisto per intèrv€midi recupero delpaùimonio editizìo:» per , avor niz al enùo il I I magg,o 2 0I T cop a dellà r cevlt. ponale dellè raccomandèla di comùnt.azone di inrz o tavor :
CO diPes.ara oppure ld di(h arazone de! reddd presenldra.et ..no prerede.le, con I dèricala5lat degt mmobti, per italo
r ini2ldl dal01/01,2011 per i quèli ld raccomandala non era slala trasmessa:



» per avor nizrat dal 14 ma9g0 2011 ddrr .atèna r dell immobrle oggetto degì' rnreryenr e per llavon effetlu.tr dal delenrde
9renrem drGq6trazione del.ontrèto d,lo.azlone o d comodato;

»r copa abrlrazon anrmrnisùarive prevrste, oppurc d(hiarazione soniluliva diallo notorio che attesliche gll inleNentinon ne-
ceselano di lilol abil tativ , n(evule C rlMU, d ch ..àzione di consene del proprietar o (in caro d lavor eseg(rn dall'lnqu lino o
dal (omodarar o) ed dentuale comunra2rone pr€ventNa alla ASL, se prevBta dall€ vrgent d6porzionr,

» .opa delle fature e deirelatN bonifK ban.an con le indi.azioni preso nej
» copa deÌa do.unìenlazone rclatva ale spese detraibli l.uipagamento non è nato eseguito con bonif.o bancario (onen di

urbanzzaao.e, dritt paqat per le concessor,le autorizzazlon, etc );
» nel caso di lavo. condom nial è rufi cienle una cert (azone dell am minìs1rato.e del condomin o che altesti d aver adempiuto

a tutti 9l obblqh previst ai lin, della derazone in parola e la quola m,les male efietÌvamenre paqala dalcondomìno per cui
spetta a denazione

Ai fini del b€nelicio delh deùazione d€l t0 per (€mo P€.l'aquisto di mobili€ grandi el€ttrodomenid deni.ati all'ar-
Edo di immobili oggetto di intervenri di Eup€ro dèl patrimoÒio èdilizio:
» cop a delle lètture e de relatlv bonif ci bèn(ari .on le rndkèzioni prescalte. ln allernè1va è .on*ntiÌo, oltre a bonlf.o. anche

lpagèmento con carta drcred(or'debito per rlqualè è ne.èlsara a ricèvuta d awenuta trènsazone/do(umentazone diddde-
bto su conro co.rènt€.

Ai fini del bènèficio dèlla detrazione del55/65 pèr cènto prèvisto pei intérv€ntidi ,ìspamio en€.getico:
» copia dèil'asseverazione d un te.nico ab it.lo (he éltenr ìa nspondenza degliinteryènt èfleìluàu èircqusit te(n ( r.hien (per

e sostnuzDnidri neslre. comprensve di niissi. 3ss€verazone p!ò elsere §ontu,ta da una (ertfi.azione dei p.odultorì deql
stèss infils (he ènest requrt ri(hresl, Per 9l impant d, potenza nom nale dello.olare. o drpotenza elettrka nominale. non
super ore a 100 KW L'aseveraz one può essere son luna da lna certif ca2ione der prodlllofl delle calda e a condensa2 one e
dele valvole termonat.he a bassa inelz alerm.aowerodeiprodlltondellepomped.aloreadallaefloénzaedégrimpan-
t qeotermic a bassa entalpra che anesr rlrispeto de requrt ri(hieni),

» copia dela s.heda,nlomètva rlgl ntetoenl rea,zzan;
» .opÈ del d rcevula le emaùca dl inv o de la docu menlèzione prescr na all'ENEA enlro novanla glorn dalla fine dei lavori;
» .op è dele lattùre e dei re atiu bonii.i ban.ai con le md cazioni pretc.itte.

Per gli immobili (€duri da pane di imprer€ di co'ùuzion€ o rirEutturazione immobiliar€. fa<enti parte di 'inted ,abbrì-
ratl" oggeno di -Est uro e iranamento conservativo e rlsùutturazione' da pane delb ness€:
» .op a del connato di compravendtè ed eventua e bonifi(o dr pagamentol
»r sttestazone da parre delÌ'imp.esa c rca la §usinenza de reqù §in prev n p€r polèr fru r€ della agevolazione ex an 9, comma 2.

dèlla le99e 44&200r e s!(ceseve modil.3zion!

SIRICORDA CHE COTORO CHE PRESENIANO IL MOD,730/2015
DEVONO, INOLTBE, PRESENTARE:

', ilquadB BM delMod. UNICO 20'16 P€.sooe fi5lchè: se hanno pe.cep to nel20l5
- ledd ti di capfiale di lonle estera su qual non siano staÈ app]ralè le r lenule a nlolo d'lmposta ne car prev ni dalla normarNa

-,ireressi, premiè altn provenridele obbEazonre llol similan, pLrbblio e p.vati, per qualinon sia nara applcaìa l'mpona so
rt rutiva (prevrsta dal D Lgs 1 ' aprile 1 996, n. 239 e ru(cessive modii .azronl)i

- rnden nità di I ne rappono da eoggett .he non r venono la qùaII ca d sonnulo d' rnpona;
- provenn derrvantida deposit a garanz a per I qua i è dovuta unlmposta son tdva pai al20%l
- redd t derrvanti da l'rttivilà di noleqq o oc(as ona e di mbarcazoni e nau da diporto assoggettéti a imposta sonilut va deÌ 20%.
1l quadro RM dévè inollre essùe pres€ntato p€r rnd .a/e , dat relat vi alla r valulaz one del valore dei lerenL operala ne 201 5.
contnbuenti.he ppsentano il modèllo 730 e devono pr€senlare anche , quadrc RN,4 del rvlod UNICO Pefione {isi(he 2016, non

possono peò usulrùiÉ dei'op2ione per la 1as§izione ord nara prevÉta per alcunide rcddti ndcal n queno quadrcl

» ilquadro RTdelirlod. UNICO 2015 Persone fisi(hé:
rene20l5hannorealEzatoplusvalenzedervantidapanecipa2oninonquòdcale.esdusequeledervanndallacessDned,pa.
tecrpazion n sor elà re5 denti in paer o ter lor a Iiscalta p.ivlegrata, i cu nloli non sono negoz al in merciti rego arnemat e i -

tr redd ti dive6i d naiura I nanz ar a. qualora non abb ano optato per r€girne amrn,n sùato o geslito.
lnoltré, po55ono presenrarc, in èqgLUnla alMod 730.,lquadro R'L cont,rbueni,.he nel20l5 hanno Éalz2ato solo m,nusvalenze
denvani da paneopazoni qualil cate do non qual f,.are e pedlle re al ve a rappon da cu possono der vare ahr redd{ dilers d,
noru,d (r-d-lÉ rd p rp-do o.rno rd e n"gl dnn \L/,:rr
ll quadro RT deve noùe e§sere presenlato pèr ndcare i dat relaùvi alla rvauLazone delvalore delle partecpazo. operala nel
2015(art 7 della legge n 44a del200l eòn 2delDL n.282 del2002 e successve modflcazoni).

» il modulo Rw del Mod. UNICO 2016 Pè6on€ tiride:
se nol2015 hanno detenLrto nvestiment all'ertero o attiv È enerc dinatura frnanzaria. notre, rlmodulo RW deve essere presen-

laro dai .ontibue.li propr eta/ o ntolan dr alùo diitto reale 5u immob I r luai all'esrero o .he pos§rèdono attN(è lmanz ane a -

l'elrero per rl cal(olo dele relar ve rmpone dovute (lv E e lvaFt)
I quadri RÀ4 e Rr e i modu o BW devono es5erc p.esental, insieme allronlespiz o del Mod. UNICO PeÉone ns che 2016, nei mo-
d ene termin previstiper a p/esenlazlone dellonesso ModelLo UNICO
Ren, i.teso (he I conù buenl, ,n alrernaiva alla dlchErazione derreddit prè§entata (on le modal(à appena descritte, possono ul,'
lpz.€ nieg/almente I À,4od. uNlco Pe6one lEiche ?016


